
Výměna informací 
o použití nepřátelských zbraní 
hromadného ničení

Redakčně zpracovaný článek plukovníka M. Maleka a plukov­
níka S. Rupeviče, uveřejněný v „Informačním sborníku Štábu 
spojených ozbrojených sil států — účastníků Varšavské smlou­
vy“ ČÍS. 17/1979.

V podmínkách použití nepřátelských 
zbraní hromadného ničení budou informa­
ce o úderech jaderných a chemických 
zbraní [zvláště o radioaktivním zamoření) 
tvořit značnou část veškerých informací 
mezi jednotlivými stupni velení. Jak doka­
zují zkušenosti ze cvičení, musí být tyto 
informace nejen okamžitě předávány, ale 
také vyhodnoceny.

Proto jsou ve spojeneckých armádách 
vytvořeny samostatné systémy sběru a 
zpracování informací o úderech zbraní 
hromadného ničení a o jejich následcích.

Ve frontu spojeneckého složení, stejně 
tak jako v národním frontu, musí být za­
bezpečeno (v co nejkratší době) jednak 
předávání, jednak výměna informací 
o úderech a následcích použití nepřátel­
ských zbraní hromadného ničení.

Předávání a výměna těchto informací 
musí být zpravidla uskutečňovány mezí 
specializovanými orgány svazů (svazků), 
ke kterým patří radiační střediska a vý­
početní analytické skupiny.

Vzájemná výměna informací musí být 
nepřetržitá mezi všemi stupni velení v se­
stavě frontu a mezi sousedy.

Svazy a svazky spojeneckých armád, 
které mohou tvořit spojenecký front, ne­
mají v současné době stejné možnosti vý­
měny těchto informací. Vyplývá to z roz­
dílné organizační struktury radiačních

středisek, jejich technického vybavení, 
metod práce, množství a účinnost využí­
vání spojovacích prostředků a formalizo- 
vaných dokumentů při předávání zpráv 
(informací).

Zkušenosti ze společných cvičení a ná­
cviků, bez ohledu na tyto rozdíly, doka­
zují, že existují výhodné podmínky pro 
výměnu informací o použití nepřátel­
ských zbraní hromadného ničení, o ra­
diační, chemické a bakteriologické (biolo­
gické) situaci mezi radiačními středisky 
frontu spojeneckého složení a radiačními 
středisky národních svazů a jinými člán­
ky systému obrany státu. Tyto podmínky 
vytvářejí na všech společných cvičeních 
široce používaný princip výměny operač­
ních skupin mezi velitelstvími frontů a 
armád; v těchto skupinách jsou zařazeni 
důstojníci chemického vojska, vybavení 
pro práci potřebnými dokumenty. Výmě­
na důstojníků chemického vojska umožňu­
je poměrně rychle navázat součinnost me­
zi místy velení svazů, včetně součinnosti 
o otázkách výměny informací mezi výpo­
četními analytickými středisky.

Styk s využitím představitelů umožňu­
je výměnu potřebných informací v nej­
kratší době a bez jejich zkomolení.

Na společných cvičeních v posledních 
letech nebyli do sestavy vyčleněných ope­
račních skupin zařazeni příslušní předsta-
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vitelé chemického vojska. Avšak nutnost 
tohoto vyčleňováni vzniká.

Současně s nedostatkem potřebného 
množství utajených spojovacích kanálů 
setkávali se příslušníci výpočetních ana­
lytických skupin s dalšími potížemi. By­
ly to např. jazykové rozdíly, nedostatek 
zkušeností ze vstupu do spojovací sítě a 
z práce obsluh rádiových stanic různých 
národností. Jedním z možných řešení to­
hoto problému v současném období je za­
řazení důstojníků chemického vojska do 
sestavy operačních skupin, vysílaných ke 
spojeneckým velitelstvím.

К dalšímu zdokonalování výměny in­
formací jeví se účelné vytvářet větší mož­
nosti pro součinnost radiačních středisek 
spojeneckých armád, a to organizováním 
společných taktických speciálních cvičení, 
nácviků a účasti těchto středisek na ope­
račních velitelsko-štábních cvičeních.

Musíme také odstranit různorodost 
v metodách práce příslušníků radiačních 
středisek tím, že vydáme jednotné doku­
menty a metodiku práce pro kódování in­
formací a předpovídání radiační a che­
mické situace.

Tento směr zdokonalováni výměny in­
formací ve svazech spojeneckého složení 
plně potvrzují zkušenosti ze cvičeni. 
V posledních letech se konalo několik 
společných nácviků operačních skupin 
náčelníků chemického vojska a radiač­
ních středisek svazů Sovětské armády 
(dočasně umístěných na území PLR a 
NDR), Národní lidové armády NDR a Pol­
ské armády. Tyto nácviky následovaly je­
den po druhém na základě principů a do­
kumentů utajeného velení, používaných 
pro zjišťování jaderných výbuchů a za­
moření v Národní lidové armádě NDR a 
v Polské armádě. Potvrdily vhodnost jed­
notlivých dokumentů při jejich využití ve 
svazech spojeneckého složení.

Organizace předávání a výměny infor­
mací o použiti nepřátelských zbraní hro­
madného ničeni a zamoření ve frontu 
spojeneckého složení vyžaduje u spoje­
neckých vojsk zavést jednotné principy 
klasifikace a předávání informací, smlu­
vené volací znaky (signály) pro vzájem­
ný styk, kódová označení a také jednot­
né zásady pro výměnu informací mezi ra­
diačními středisky. To zabezpečí nejen 
výměnu informací mezi spojeneckými ra­
diačními středisky, ale také urychlí Jejich 
předávání a umožní příslušníkům těchto 
středisek jednoznačně chápat jejich 
obsah.

Informace může obsahovat hlášeni 
o úderech zbraní hromadného ničení, 
o meteorologických podmínkách ve vy­

sokých a přízemních vrstvách atmosféry, 
o hranicích zamořených prostorů a za­
moření bojové techniky a materiálních 
prostředků. Vzhledem к tomu, že tyto in­
formace mají značný význam pro nepříte­
le, musí být předávány utajenými spojo­
vacími kanály a kódované.

К rozkódování jejich obsahu používá­
me v systému zjišťování jaderných výbu­
chů a zamoření zavedené speciální doku­
menty utajeného velení.

Všechny nejdňležitější údaje o použití 
nepřátelských zbraní hromadného ničení, 
zamoření a meteorologických podmínkách 
jsou shrnuty do osmí formalizovaných 
hlášení o:

— jaderných úderech,
— úrovni radiace na terénu,
— • průběhu hranic jednotlivých pásem 

zamoření (A, B, C a D),
— šíření (pohybu) radioaktivního mra­

ku jaderného výbuchu,
— použití nepřátelských otravných 

látek,
— zamoření terénu a atmosféry toxic­

kými průmyslovými látkami,
— meteorologických podmínkách ve 

vysokých vrstvách atmosféry,
— meteorologických podmínkách v pří­

zemních vrstvách atmosféry.
Každý bod tohoto hlášení má svou po­

znávací skupinu, která se skládá z pěti 
čísel. Tyto poznávací skupiny periodicky 
měníme na základě nařízení utajeného ve­
lení vojskům. Obsah hlášení je předáván 
v podobě příslušného množství pětičísel- 
ných skupin (kromě adresáta a odesilate­
le). Pětičíselné skupiny hlášení následu­
jí v chronologickém pořadí, stanoveném 
pro každý druh hlášení.

Vzor hlášení o nepřátelském jaderném 
úderu.

Obsah: dnes v 15,45 nepřítel vedl po­
zemní úder mohutnosti 15 kt na 1/3 tp 
2. td. Divize vede obranný boj.

Zakódovaný obsah: Tajga — 180, 09911, 
10001, 00015, 82059, 84314, 05211, 22222, 
15450, Bříza — 180.

Význam číselných skupin: 09911 — 
skupina, která označuje druh hlášení (po­
dle tabulky smluvených hlášení); 10001 — 
první číslo znamená druh jaderného vý­
buchu (1 —• pozemní), ostatní čísla zna­
menají množství jaderných úderů (podle 
kódové tabulky); 00015 — mohutnost ja­
derného výbuchu v kt; 82059 a 84314 — 
souřadnice epicentra jaderného úderu 
(podle zakódované mapy), 8 je číslo, kte­
ré doplňuje skupinu čísel na pět; 05211 
— objekt jaderného úderu, 05 = 2. td, 
21 = 3. tp., 1 = 1. tanková rota (podle kó-
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dovací tabulky vojenských útvarů, objek­
tů a druhu bojové činnosti); 22222 — 
obranná činnost; 15450 — 15 hodin 45 mi­
nut, 0 znamená, že úder byl veden dnes, 

Podstatným prvkem, který zlepšuje vý­
měnu informací v systému, je použití me­
tody jednotného kódování map různých 
měřítek (mapy 1:100 000, 1:200 000 a 
1:500 000). Základem této metody je jed­
notná mapová (souřadnicová) síť, vytvo­
řená na základě geografické sítě označe­
ním poledníků každých 30 minut a rov­
noběžek každých 20 minut.

Takto vytvořenou souřadnicovou síť 
kódujeme podle poledníku a rovnoběžek 
v souladu s nařízením pro utajené velení 
vojskům, a to dvoumístnými čísly.

К určení souřadnic místa na zakódo­
vaných mapách (tří měřítek) používáme 
univerzální pomůcku. Je to list průzrač­
ného materiálu o rozměru 440X440 mm, 
na kterém jsou zobrazeny tři čtverce 
o délce strany 400, 200 a 80 mm; dva 
z těchto čtverců jsou rozděleny na 
100 dílků.

Pomocí této pomůcky určujeme sou­
řadnice bodu na mapě, které tvoří dvě 
čtyřmístné skupiny. V zakódovaném ob­
sahu hlášení doplňujeme tyto skupiny 
vpředu jakýmkoli číslem, tak aby byly 
pětimístné.

К sestavení jakéhokoli hlášení v sy­
stému zjišťování jaderných výbuchů a 
zamoření využíváme tyto dokumenty:

— tabulku smluvených označení dru­
hů hlášení;

— kódovanou mapu, připravenou v sou­
ladu s nařízením pro utajené velení voj­
skům;

— kódovací tabulku (tabulku signálů);
— kódovací tabulku vojenských útva­

rů, objektů a druhů bojové činnosti;
— tabulku volacích znaků spojovacích 

uzlů a funkcionářů.
Hlášení o úderech zbraní hromadného 

ničení a zamoření, sestavené s využitím 
těchto dokumentů, můžeme předávat tech­
nickými spojovacími prostředky, mikrofo­
nem, klíčem, dálnopisem atd. Použití čí­
selných znaků v hlášeních do značné mí­
ry odstraňuje jazykové potíže a jejich 
formalizované sestavení umožňuje příjem­
ci rychle a správně pochopit obsah 
zprávy.

Ze zkušeností společných cvičení vy­
plývá, že zavedení principů informací, po­
užívaných v Polské armádě, zabezpečuje 
pro všechny stupně velení frontu spoje­
neckého složení získání údajů o použití 
nepřátelských zbraní hromadného ničení, 
o radiační a chemické situaci.

Tento návrh na zdokonalení systému 
sběru zpráv o použití nepřátelských zbra­
ní hromadného ničení a vzájemné infor­
movanosti při společné činnosti svazů 
spojeneckých armád a rovněž frontu spo­
jeneckého složení může být základem dal­
šího zkoumání a jeho využívání v průbě­
hu společných taktických a speciálních 
cvičení a nácviků. Zkušenosti z těchto cvi­
čení nám umožní objektivněji zhodnotit 
navrhovanou metodu výměny informací a 
v praxi prověřit vhodnost doporučova­
ných návrhů. To bude dalším krokem 
vpřed při zdokonalování součinnosti a 
přípravy radiačních středisek pro společ­
nou činnost v sestavě frontu spojenecké­
ho složení.
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